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Introducao aos circuitos de

selecao de frequéncia — parte 2



Filtros passa-faixa: parametros

- 2 freqliencias de corte: w_, € w,,

. Freqgliéncia central ou freqii€éncia de ressonancia: € o centro
geometrico da faixa de passagem.
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Filtros passa-faixas: parametros

. Largura de faixa (B): banda de passagem

- Fator de qualidade: w,/f3
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Filtros passa-faixa: RLC série
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Filtros passa-faixa: RLC série

O que ocorre para 0<w<oo ?
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« O que ocorre para O<w<oo ?

Tanto o capacitor quanto o indutor tem impedancias finitas.




Filtros passa-faixa: RLC série

.  Em w=w,, as impedancias de C e de L tem valores iguais e
sinais opostos: a tensao de saida € igual a tensao de entrada.
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Filtros passa-faixa: RLC série |

tempo freqUéncia I
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Filtros passa-faixa: RLC série
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Angulo de fase: O(jw) = 90° — tg_1|: o(R/L) :|
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Filtros passa-faixa: RLC série
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Modulo:
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Frequéncia central |

. Fregliéncia para a qual a funcao de transferéncia € um numero |
real: nesta freqiiéncia a soma das impedancias é nula
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Frequéncias de corte

Como calcular as frequéncias de corte?




Frequéncias de corte

. Encontramos o maximo da funcao de transferéncia:
H,.=H(jo,)=1

max

. E calculamos as fregliéncias de corte conforme a
definicao:

1 w(R/L)

V2 VI(1/LC) = i + (0R/LY
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Frequéncias de corte

0L+ R -1/C=0

- A solucao resulta em 4 valores (somente dois sao positivos
e fazem sentido fisico):
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Frequéncias de corte
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Largura de faixa

. Largura de faixa (B): banda de passagem
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Fator de Qualidade

. Fator de qualidade: Q= w,/j3

Corrigir no livro \ﬁ / LC) L |
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Frequéncias de corte

. As freqiiéncias de corte podem ser re-escritas em funcao da
freqliéncia central e largura de faixa:
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Frequéncias de corte

. As freqiiéncias de corte podem ser re-escritas em funcao da
freqiiéncia central e do fator de qualidade:
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Projeto de Filtro passa-faixa RLC série

Projetar um filtro RLC série com banda de 1 a 10kHz:

' . Calculo da fregliéncia central:

fo = Vfafe = V(1.000)(10.000)= 3.162,28 Hz.

. Selecao de um dos componentes (C=1uF) e calculo do outro:
1 1

e e s - == 203 L.
w2C  [2m(3.162,28)]4(107%)
. Calculo do fator de qualidade:
3162,28
0 = —_---f - 0,3514.

Fo—d 10000~ 1000




Projeto de Filtro passa-faixa RLC série

. Calculo do valor do resistor:
(1/LC) L
Q=0/p = =\
(R/L) CR

/ 0,0025
Nco* NV (1079)(0,3514)°

= 143,24 ().

. Podemos verificar os resultados calculando as fregliéncias de
corte:

@, =6283,19 rad/s (1.000 Hz)

@., = 62.831,85 rad/s (10.000 Hz)




Projeto de Filtro passa-faixa RLC série

. Verificacao dos resultados, calculando as fregiiéncias de corte:
R=143 ohms, L=2,5mH, C=1uF
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@., = 62.831,85 rad/s (10.000 Hz)




Filtro passa-faixa RLC paralelo

Projetar um filtro RLC paralelo:
freqliéncia
tem pO YAMES
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Filtro passa-faixa RLC paralelo

[H (o)l = —= 5 =
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O mddulo da funcao de transferéncia € maximo quando (_I:E - w?) for nulo. |
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Filtro passa-faixa RLC paralelo
1 1% . 3
a1 = "3re ¥ \/(Eﬁf) 7
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@2 = S5pc 2RC LEe

Freqgliéncias de corte:

Largura de faixa:
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Fator de qualidade:
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Filtros passa-faixa RLC série e paralelo
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Expressao geral para funcao de transferéncia de filtros passa-faixa:

Bs

H(s) = '
s? + Bs + w?

Qualquer circuito que tenha a funcao de transferéncia dada pela expressao
anterior € um passa-faixa com freqliéncia central em w, e largura de faixa p.
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Filtro rejeita-faixa
. Executam funcao complementar a dos filtros passa-faixa.

. Caracterizados pelos mesmos parametros: freqiéncias de
corte, freqiiéncia central, largura de faixa, fator de
qualidade.
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Filtros rejeita-faixa: RLC seérie
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Filtros rejeita-faixa: RLC seérie
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Frequéncia central

. W,: soma das impedancias de indutor e capacitor € nula:
1

Jj0,C

=0

Jjw, L+

- Logo: 1
>

. No filtro rejeita-faixa, o modulo da funcao de transferéncia
é NULO na freqiiéncia central: |H(jw,)|=0.




Frequéncias de corte

. Maximo da fungdo de transferéncia®, =|H (jo, )|=1

max

. Fregiliéncias de corte:




Frequéncias de corte

Resolvendo a equacao, temos:

_R+\/(R)2+1
Y3 oL LC |

_ R, \/(3) L L
Y2 T or oL LC




A partir das freqgliéncias de corte

_J?+J(RT+
Y3 oL
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_£+JGQ1_Q
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Podemos calcular a largura de faixa: ﬁ

B=R/L

Largura de faixa
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Fator de Qualidade

Calculo do fator de qualidade:

1 B =R/L.




Frequéncias de corte

Freqiiéncias de corte em funcao da largura de banda e da
freqliéncia central:

B /(E)E :
{UCE — 2 -+ \,." 2 -+ {UO.

Fregliéncias de corte em funcao do fator de qualidade e da
freqliéncia central: _
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Circuitos RLC rejeita-faixa

R sl
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H(s) s+ (R/L)s +1/LC H(s) = ’ /

s?+s/RC+1/LC

w,= V1/LC PB=R/L w,= IJLC B=1/RC

. Forma geral para a funcao de transferéncia de filtros rejeita-
faixa:

s% + wg

s2 + Bs + 0%

H(s) =




